

签署14项谅解备忘录 欲缓解西方制裁压力

伊朗新总统首访伊拉克深化合作

伊朗总统佩泽希齐扬11日访问伊拉克，分别与伊拉克总统拉希德和总理苏达尼举行会谈，两国领导人就巴以冲突和地区局势等交换意见，并签署涉及多个领域合作的谅解备忘录。这是佩泽希齐扬7月就职以来首次出访，希望进一步深化两国经济和安全关系，借此缓解西方制裁压力。

提升双边关系

佩泽希齐扬在启程前说，伊拉克是“我们的朋友、兄弟”，且同为伊斯兰国家，“因此我们把伊拉克作为首访对象”。

据伊拉克总统府发表的声明，拉希德在会谈中表示，伊拉克愿提升两国在反恐、边境安全等领域的合作水平，共同努力缓解地区紧张局势。佩泽希齐扬表示，伊朗愿同伊拉克在各领域加强双边关系，在共同关心的问题上加强协调。

据伊拉克总理新闻办公室的声明，苏达尼在会谈中说，伊拉克愿进一步提升双边关系，共同应对地区经济和安全挑战。佩泽希齐扬表示，深化两国关系有利于地区稳定，愿同伊拉克共同努力发展双边经贸伙伴关系。

苏达尼和佩泽希齐扬当天共同主持两国代表团扩大会议，共签署14项谅解备忘录，涉及经贸、文化艺术、教育、媒体合作和考古交



伊朗总统佩泽希齐扬(中左)和伊拉克总理苏达尼(中右)见证两国签署多项谅解备忘录

流等领域。

两伊关系近年日益密切，伊朗已成为伊拉克最大贸易伙伴之一。今年3至7月，两伊非石油贸易额接近50亿美元。伊朗每日向伊拉克出口数千立方米天然气，为伊拉克火电厂提供燃料，覆盖伊拉克30%电力需求。

打破国际孤立

佩泽希齐扬7月下旬就职后，承诺优先发

展与邻国关系，寻求打破西方对伊朗的国际孤立。

佩泽希齐扬出自伊朗改革派阵营，就职后任命2015年作为外长参加伊核问题全面协议谈判并取得重要进展的扎里夫为副总统，分管战略事务，被视为本届伊朗政府将采取更开放政策的信号。

除了会晤伊拉克高级官员，佩泽希齐扬将参观一项跨境铁路工程。该工程去年9月

启动，将建设一条从伊拉克南部港口城市巴士拉到伊朗边境城镇沙拉姆切赫的32公里长的铁路，并连接伊朗铁路网。

“我们希望看到伊拉克发展、壮大、繁荣、强盛……任何有助于实现这一目标的经济项目都将有我们的支持。”陪同出访的伊朗外交部长阿拉格齐说。

消除安全顾虑

佩泽希齐扬还将访问伊拉克北部库尔德自治区首府埃尔比勒，会晤地方官员。

伊朗近年指认一些境外反政府组织和以色列情报机构藏身库尔德自治区，对伊朗发起渗透和袭击。为消除伊朗这一安全顾虑，伊拉克去年3月与伊朗签署安全协议，同意解除某些针对伊朗的境外反政府组织武装并要求其成员离开两伊边境。

伊拉克既是美国也是伊朗的重要战略伙伴，这种与敌对双方同时结盟的情况相当少见。伊拉克多个什叶派民兵组织和政党是伊朗主导的抗以联盟“抵抗之弧”的一环，新一轮巴以冲突爆发后，伊朗支持的伊拉克民兵组织不时用无人机和火箭弹袭击驻伊拉克美军基地，美军则还以空袭。美国以打击极端组织“伊斯兰国”为由，迄今在伊拉克保留驻军约2500人。 胡若愚（新华社上午电）

30年来最强风暴造成严重损失

“摩羯”重创越南 逾300人死亡或失踪

山体滑坡，狂风呼啸，洪水倾泻，房屋农田被淹，建筑物撕裂，桥梁瞬间坍塌，企业受损严重……如同现实版灾难片，一场罕见台风席卷越南。据新华社报道，据越南农业与农村发展部消息，截至11日17时30分，台风“摩羯”及其后续影响在越南已造成179人死亡、145人失踪。



河内居民在洪水中乘船撤离

富寿省一座钢桥垮塌

越南老街省山洪暴发 本版图片GJ

居民死里逃生

60岁的河内居民阮氏沁(音)住在红河附近的洪水易发区，10日和很多邻居一起搭船疏散至安全区域。她说：“水位上涨得太快，什么东西都带不走。”

“我失去了一切，什么都没了。”50岁的潘氏雪(音)紧紧抱着她的两条狗，心有余悸。她说，从未经历过如此高的水位，“我们不得不逃命到地势比较高的地方，家里所有东西现在都泡在水里”。

除了死里逃生终于“上岸”的居民，北部一些省份有数千人困在屋顶上等待救援，还有一些人在社交平台上绝望地发出求助信息。

待在家里房屋被淹，行在路上同样险

峻。富寿省一座横跨红河的钢桥发生垮塌，10辆汽车、多辆摩托车、电动车和17人落水，目前仍有至少10人失踪。

范长山(音)当时正骑着摩托车在桥上行驶，随着一声巨响，他连人带车掉进河里。“我感觉自己快淹死了。”所幸，他抓到了一棵漂浮的香蕉树，得以活命。

台风威力“炸裂”

作为越南30年来遭遇的最强风暴，“摩羯”在越南北部造成严重的人员和财产损失，多条河流上升到危险水平，近5万所房屋受损，多个村庄和居民区被淹。越南灾害管理机构表示，大多数死者死于山体滑坡和山洪暴发，此外还有超过700人受伤，150万人断电。

除了居民住宅，农田和工业区也在台风中遭遇重创。

越南灾害管理机构表示，洪水淹没了北部162828公顷和29543公顷经济作物。

在海防市，数十家企业因台风停产，多家工厂的屋顶被撕破，雨水灌入导致产品和设备受损。一些公司表示，恢复生产至少需要一个月。越南总理范明政前往海防市视察，并批准了价值462万美元的一揽子计划帮助灾后重建。

北江省和太原省的工业区受到洪水侵袭，北江省已部署4600多名士兵参与救援。

“摩羯”威力为何如此“炸裂”？新加坡地球观测站主任霍顿认为，主要是因为温暖的海水为风暴提供了更多能量，导致风速增强，降雨量增加。 本报记者 王佳伟

哈里斯和特朗普 电视辩论猛抨击

新华社费城9月10日电 美国副总统、民主党总统候选人哈里斯和美国前总统、共和党总统候选人特朗普10日晚进行首次电视辩论。辩论由美国广播公司主办，在位于费城的国家宪法中心内举行。两人从握手相互问候开始，但在接下来100多分钟里彼此猛烈抨击，火药味十足。

面对主持人提出的美国人是否比4年前过得更好等经济话题，哈里斯声称本届政府主要在替特朗普政府收拾烂摊子，特朗普财税政策服务于富豪和大企业。特朗普回击称，美国经济糟糕，通胀严重，正处于第三次世界大战边缘。

哈里斯和特朗普随后还就移民和边境安全、堕胎权、对外政策、医保等大选热门话题展开激辩，相互指责对方说谎，缺乏施政计划。特朗普把大量移民从南部边境非法涌入美国归咎于哈里斯，称美国正在“衰落”“消亡”。哈里斯提及特朗普被起诉和弹劾，称他搞不清事实和状况，被世界领导人嘲笑。

有美国媒体描述，这场备受关注的辩论沦为了一场恶语相向的口水仗。辩论后，双方团队都声称自己是赢家。哈里斯团队说，哈里斯为美国提供了一条新的前进之路，将彻底终结特朗普带来的“黑暗和分裂”。特朗普在社交媒体发帖称，这是他发挥最好的一次辩论，并指责主持人偏袒哈里斯。

秘鲁前总统藤森 因病情恶化去世

新华社利马9月11日电 秘鲁前总统藤森11日在首都利马去世，终年86岁。

据秘鲁国家电视台报道，当天中午藤森病情恶化。下午多名藤森所在的人民力量党国会议员闻讯前往其女儿藤森庆子在利马圣博尔哈区的住处探望藤森。18时26分藤森庆子在社交媒体上宣布，经过与癌症的长期斗争，藤森于当天去世。

藤森在秘鲁是很有争议的政治人物，他在1990年至2000年担任总统期间严厉打击反政府武装，大力推行改革，使得治安明显改善，经济迅速发展，但也导致法治遭到破坏，腐败盛行。